



## 聂云台 ( 1880 ~ 1953 )

2003/4/24 15:19:45

聂云台，湖南衡山人。其父聂缉槩，系曾国藩之婿，曾先后任苏松太道台、浙江巡抚及江南制造局总办。聂云台曾从学西人，对电气、化学等各科，均有所识，尤谙英语。

清光绪三十年（1904年），其父创办华新纺织新局，命名复太公司，由聂云台出任经理。光绪三十四年，他凭借大股东之优势，以10万两白银，收购全部股权，并更名为恒丰纺织新局，自任总经理。他吸取国外的先进技术与经验，培养技术人才，改进机器设备。在他悉心经营下，恒丰获利丰厚，一跃而为实力雄厚之大厂。民国7年（1918年），兴建恒丰二厂及织布厂。民国8年发起招股200万两银子筹建大中华纱厂。期间，先后与王正廷等建华丰纺织公司；与姚锡舟等在崇明建大通纺织股份有限公司；与张謇、荣宗敬等在吴淞开办铁工厂；与孔祥熙、陈光甫等办中美贸易公司；与穆藕初等组织上海纱厂联合会，筹建上海纱布交易所。聂云台还以恒丰为轴心，经营机械制造、电力、商业、金融等一系列企业。因均取得成就而声名大噪。

聂云台在办实业过程中，深感人才对事业的重要，而人才之能辈出，则需受良好的教育。故其对教育事业，非常关切。民国6年，他与黄炎培等人发起成立中华职业教育社，任临时干事之职，并自办一所职业学校；同年，他捐巨款资助金陵大学成立农学院。期间，他先后被聘为复旦大学董事与启明、启秀、中西三所女中的顾问。

聂云台对教育事业的另一个主要贡献，则是创办缉槩中学。民国2年，聂感到东区劳动人民子女，失学者众，且无良好之学校，于是捐地十余亩，报请工部局核准后，按格致中学模式，建屋兴学。民国4年，校舍落成，命名为聂中丞公学，以纪念其父聂缉槩（1941年更名缉槩中学）。民国5年2月正式开学。学校设金木手工科，以利学生就业。此举在全国各中学尚属首创。鉴于东区劳动人民子女，家境清寒，他与工部局商定，该校学费低于他校；又出资设奖学金数十名，以奖励家境贫困的优秀学生，为社会造就一批人才。

民国12年，第一次世界大战后，外国资本卷土重来，聂氏各项企业均受到严重打击，一蹶不振。民国15年他患重症几不治，此后就皈依佛门，成为一名虔诚的居士。

Copyright By www.shtong.gov.cn. All Rights Reserved 上海市地方志办公室主办

联系我们：E-mail:web@shtong.gov.cn 沪ICP备042366

地址：上海市斜土路2567号A2座5楼 邮编：200030

当前访问量：**3**总访问量：**898004**